CHAPITRE 4 : LE TRIANGLE RECTANGLE

Médiatrice/cercle circonscrit flash
1. Triangle rectangle et cercle circonscrit :

Définition :

La médiatrice d’un segment est la droite qui passe perpendiculairement en son milieu.
Propriété et définition :

Les médiatrices d’un triangle sont concourantes.

L’intersection des médiatrices d’un triangle est appelé le centre du cercle circonscrit au triangle.
Vocabulaire :

Dans un triangle rectangle, le plus grand côté s’appelle l’hypoténuse.

Les deux autres sont appelés côtés de l’angle droit.
Propriété :
Dans un triangle rectangle, le centre du cercle circonscrit est le milieu de l’hypoténuse.

Exemple :

Comme ABC est rectangle en A alors le centre du cercle circonscrit

est le milieu de l’hypoténuse [BC].

Remarques :

On a OB = OC = OA, 

OA =   eq \s\do1(\f(BC;2)) 

et l’hypoténuse est un diamètre du cercle circonscrit.
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Propriété (réciproque) :
Si un triangle est inscrit dans un cercle dont le diamètre est un côté du triangle alors ce triangle est rectangle.

Fiches 1 et 2
Pythagore.gw2
2. Le théorème de Pythagore :

Théorème :

Dans un triangle rectangle, le carré de l’hypoténuse est égal à la somme des carrés des côtés de l’angle droit.
C'est-à-dire :

Si ABC est rectangle en A alors BC² = AB² + AC²
Exemple (modèle de rédaction) :

Enoncé du problème :

ABC est un triangle rectangle en C tel que : AC = 4 cm, BC = 3 cm. Calculer AB.
Rédaction de la solution :
Le triangle ABC est rectangle en C, le théorème de Pythagore permet d’écrire :

AB2 = AC2 + BC2 

Donc:

AB2 = 42 + 32

AB2 = 16 + 9

AB2 = 25
Alors :

AB =  eq \r(25)
AB = 5 (cm)
Remarque :

Si on arrive à une égalité comme AB2 = 193, on utilise la touche EQ  \x()
 de la calculatrice pour calculer AC.

On écrit :
AB2 = 193


AB = EQ  \R(193)
( valeur exacte de AC


AB = 11,89 ( valeur arrondie à 0,01 près.
Fiche 3
3. Réciproque du théorème de Pythagore

Théorème :

Si dans un triangle, le carré d’un côté est égal à la somme des carrés des deux autres côtés, alors le triangle est rectangle. L’hypoténuse est alors le côté le plus long.
C'est-à-dire :

Si ABC est tel que BC² = AB² + AC² alors il est rectangle en A.
Exemple (modèle de rédaction) :

Enoncé du problème :

Le triangle IJK  tel que IJ = 72, JK = 54 et IK = 90 est-il rectangle ? Si oui, en quel point ?
Rédaction de la solution :

Je calcule séparément IK² et IJ² + JK² :
D’une part : IK2 = 902 = 8 100  (on choisit le plus grand)
D’autre part : IJ2 + JK2 = 722 + 542 = 5 184 + 2 916 = 8 100 (je calcule la somme des carrés des 2 autres)
Puisque IK2 = IJ2 + JK2 alors la réciproque du théorème de Pythagore permet d’affirmer que le triangle IJK est rectangle en J.
Remarque :

S’il n’y a pas égalité, le triangle n’est pas rectangle d’après le théorème de Pythagore.

Fiches 4,5,6
C





A





B














O





A





B












































C














